



DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky uca 1. sz.

(Kisgazdapárt helyiségénél.) félelelet, Telefon: 41-13.

Szerkesztőségi hivatalos órák: délután 4—11 óráig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zsilinszky uca 1. szám, (Független Kisgazdapárt helyiségénél.) félelelet, Telefon:

41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6 óráig.

Az ötéves terv sikeréért

Az özdi vasgyár dolgozóinak üzemi tervtervezlete az ötéves terv előkészítésére, mintaképpül szolgálhat az ország valamennyi üzeme számára. Ez az értekezlet annak az elvnek általános érvényességét mutatta meg, amelyet a hároméves terv indulásakor még csak elvétve alkalmaztak üzemeinkben: a tervet részletekben kell ismernie minden üzemnek sőt minden egyes dolgozónak és különösen pontosan kell ismerniük az üzemeknek és dolgozóknak a terv rájuk eső részét.

Az ötéves terv indulásáig — 1950 január 1-ig — előtűnk álló hónapok alatt mindenütt az özdi tervismertető értekezlethez hasonló üzemi értekezleteken vftalják meg a dolgozók az ötéves tervnek őket megillető részét. Így a dolgozók nemcsak általánosságban ismerik meg a jövőnk szempontjából oly mérhetetlenül fontos tervet, hanem pontosan ismerik a vállalatuk és a vállalatuk részleteit, az ötéves tervből. Az értekezletek eredményeképpen minden dolgozó tudni fogja, mit kell teljesítenie egy hónap alatt, egy nap, sőt egy óra alatt a tervből. A terv részlete bontása és legapróbb részleteiben, óráról-órára való teljesítése biztosítja arra, hogy öt év múlva megvalósul mindaz, amit célul tűzünk magunk elé és ami alig fél évvel ezelőtt gyökeresen megváltoztatja az ország és a magyar élet képét.

Az üzemi tervtervezleten azonban a dolgozók nemcsak tudomásul veszik a munka rájuk eső részét, hanem — az özdi példához hasonlóan — saját javaslatokkal, ötleteikkel is hozzájárulnak az ötéves terv sikeres indításához. Az újítások, valamint a gazdaságosabb munkamódszerek kidolgozása, átadása eddig is sok jót és pénzt takarított meg az ország, valamennyiünk számára. A tervtervezletek

feladata, hogy a dolgozóknak ezeket az ötleteit széleskörű megbeszélés alapján, egységesen és fokozottan állítsák az ötéves terv szolgálataiba. Ugyancsak az üzemi értekezleteken beszélnek meg a dolgozók az esetleges hibákat, kiküszöbölésük módját és minden olyan utat, amely alkalmas a munka termelékenységének fokozására.

Maga az a tény is nagyjelentőségű, hogy a dolgozók mostantól kezdve ilyen tudatosan készülnek fel tervszerű munkájukra. De talán még fontosabb az elv, amely lehetővé és szükségessé tette a munkának ezt a széles és demokratikus megalapozását. Ez az elv pedig népi demokráciánk egyik alkotmányosan rögzített alapelve: a néphatalom országában a munka becsület és díszesség dolga, s ennek a munkának gyümölcseit a dolgozó nép számára biztosítja az, hogy az államhatalom felszámolja a kiszármányolás minden formáját és lehetőségét. Amikor a dolgozók hozzájárulnak gyárjuk, üzemük munkájához és előadják terveiket, javaslataikat, olyan jogukat gyakorolják, amelyhez hasonlóan sem volt részük a tökéletes rendszer idején.

A jog egyben kötelesség is: a dolgozóknak kötelességük, hazájuk, önmaguk és gyermekeik iránt, hogy minden módon elősegítsék az ötéves terv sikerét. Ezt nemcsak áldozatos, megfeszített munkával érik el, hanem azt is, hogy tevékenyen részt vesznek a terv részleteinek kidolgozásában és ezzel saját gyárjuk, üzemük, brigádjuk és gépük termelékenységének fokozásában. Az már alaposan átgondolt és a bevált tervgazdálkodásunkból következik, hogy a tervtervezleten felszólaló dolgozók nemcsak egyetlen üzem működését segítik elő, hanem az egész népgazdaság fejlődését is.

Az első üzemi tervtervezletek azt mutatják, hogy a dolgozók tisztában vannak céljaikkal és eszközeikkel s már az előkészületek során mindent megtesznek az ötéves terv sikeréért.

A minisztertanács Rákosi Máttyás javaslatára határozatot hozott a tudományos munkában kiváló eredményeket elért tudósok, kutatók és özvegyeik nyugdíjban részesítésére

A minisztertanács péntek reggel 9 órakor Dobi István elnöklésével ülést tartott.

Rákosi Máttyás, a minisztertanács elnökhelyettese előterjesztésre a minisztertanács határozatot hozott a tudományos munkában kiváló munkát elért tudósok, kutatók, illetve özvegyeik nyugdíjban, illetve nyugdíjkiegészítésben való részesítéséről. A Magyar Népköztársaság mi-

nisztertanácsa ezzel az intézkedéssel a dolgozó nép megbecsülését és hűségét jutalmazza kifejezésre az értelmiségiek legkiválóbbjai iránt. A minisztertanács ezáltal 26 tudós, illetve özvegye részére állapított meg nyugdíjat, vagy nyugdíjkiegészítést.

A népművelési miniszter előterjesztésére a minisztertanács rendeletet fogadott el a Liszt Ferenc zeneművészeti főiskola, a

Magyar Képzőművészeti Főiskola, a Magyar Iparművészeti Főiskola szabályzata és tanulmányi rendje tárgyában. A minisztertanács hozzájárult a budapesti műszaki egyetem átnevezése tárgyában a vallás és közoktatásügyi miniszter által előterjesztett törvényerejű rendelettervezetnek az elnöki tanáchoz való feltérjesztéséhez.

Az atomellenőrzésről tárgyalt a biztonsági tanács

Newyork: A biztonsági tanács október 11-i ülésén kezdtek meg annak a szovjet javaslatnak tárgyalását, amely ajánlja a biztonsági tanácsnak, ismerje el szükségességét hogy az államoknak mind fegyveres erőikről és hagyományos jelű fegyverzetükről, mind pedig az atomfegyverről adatokat kell szolgáltatniuk. Ez az ülés megmutatta, hogy az Egyesült Államok küldöttsége és az Egyesült Államok engedelmese követő angol és francia küldöttsége épp úgy, mint korábban, most is miandeféle akadályokat gördítenek az atomfegyver megtiltásáról és a fegyverkezés, valamint a fegyverek erői csökkentéséről szóló egyezmény útjában.

Az október 18-i ülés a Cad-gan, Anglia képviselője szözlalt fel. A szovjet javaslatokat "propagandajellegűeknek" nevezte.

Malik, a Szovjetunió küldötte mondott ezután beszédet. A Szovjetunió javaslatának a fegyverkezés csökkentésére és az atomfegyver megtiltására konkrét gyakorlati jellegűk van — mondotta Malik —, mert a fegyverkezés haladéktalan és feltétlen csökkentését az atomfegyver hadaképtelen és feltétlen birtoklását javasolják.

Malik rámutatott, hogy az a nagy hív, amellyel az Egyesült Államok a biztonsági tanácsban az atomfegyver kivételével valamennyi egyéb fegyvertípusról szóló adatgyűjtést védelmezi, azzal magyarázható, hogy az Egyesült Államoknak mint a jámadó szellemű Atlanti tőmb szervezőjének a lehetőség szerint minél több adatot kell gyűjtenie a világ valamennyi országának fegyveres erőiről és fegyverzetéről, ugyanakkor pedig eltilkítja az ENSZ és a világközvélemény elől az atomfegyverre vonatkozó adatokat. Ebben rejlik a főök és ezt semmiféle kitalált ürüggyel sem lehet eltitkolni. A világ népei nagyon is jól látják ezt a szántsándékos csalást, ezt az összeesküvést. Ha az USA uralkodó köréit nem varkították volna el a világrajnai jörekvések, a fegyverkezési verseny, akkor a meggyezés minden különbözőbb nehézség nélkül lehetséges lenne. Ezek tények.

Hymódon éppen az USA állásfoglalása zavarja az atomfegyver megtiltásának és a fegyverkezés csökkentésének ügyét. A Szovjetunió küldötte ezután a

birhért Baruch-tervet foglalkozott. Az atomfegyver megtiltásának kérdését ez a terv arra az időre odázza el, amikor az atomnyersanyagok a nemzetközi szu-

pertrészi részére történő átadása teljesen befejeződik és az atomanyagok és az atomerő gyártásához szükséges felszerelések is teljesen a frösz kezébe jutnak.

Az USA állásfoglalása zavarja az atomfegyver megtiltásának és a fegyverkezés csökkentésének ügyét

Hymódon ez alatt az egész hosszú időszak alatt az Egyesült Államok megtartaná magának azt a lehetőséget, hogy atomfegyverkezési versenyt folytasson és atomfegyver készleteket halmozzon fel és ezeket a készleteket külpolitikájában és háborús politikájában hasznássa és nyomásra használja fel más országokkal szemben miként ezt az Egyesült Államok politikusai és katonai személyiségei nyíltan ki is jelentik.

A szovjet megbízott, nyíltan leplezte az Egyesült Államok megbízottjának azokat a kitalálásait, hogy a Szovjetunió állítolag nem ért egyet azzal, hogy nem-

zetközi ellenőrzést vezessenek be a fegyverkezés csökkentésére vonatkozólag. Kimutatta, hogy a Szovjetunió nemcsak nem ellenzi a nemzetközi ellenőrzést, hanem ellenkezőleg minden javaslatában, amelyet a fegyverkezés csökkentésére és az atomfegyver megtiltására tett, sikereszálit egy ilyen ellenőrzés szükségessége mellett. Az efféle kohlományok — mondta a szovjet megbízott — csupán az a céljuk hogy megzavarják a nem eléggé tájékozott embereket és elpaásítolják azoknak valódi szándékait, akik sem a fegyverkezés csökkentését, sem az atomfegyver megtiltását nem kívánják.

A szovjet bizottság álláspontja

— A szovjet bizottság — mondotta Malik —, továbbra is szilárdan kitart amellett az álláspontja mellett, hogy a fegyverkezés és fegyveres erő csökkentéséhez és az atomfegyver birtoklásához szükség van arra, hogy ne csak a fegyveres erőkről és a fegyverekről nyújtsanak teljes tájékoztatást, hanem az atomfegyverről is.

Ezután Manuilskij, az ukrán küldöttség vezetője szözlalt fel. — Most is a Szovjetunió javaslatát mutattak kiúat abból a szövegéből, amelyben az angol-amerikai tőmb képviselői az atombizottságot és a szakosos fegyverekkel foglalkozó bizottságot egyaránt juttatták. Az angol-amerikai tőmb képviselői azonban üres szavak mögé hujva igyekeznek elutasítani a szovjet javaslatokat. Valóban nevétséges hatást kelt, hogy az amerikai küldöttség állhatatosan védelmezi most is a Baruch-tervet. Mifután maga az Egyesült Államok belső kölyte, ten volt elismerni, hogy az Egyesült Államok nem engedülhet bírtokosa az atomfegyvernek. Kéztudomá ú hogy az illuziók elszállt-

nak a tények azonban megmaradnak. Illuzió volt az Egyesült Államok katonai körökének „atomstratégiaja” ugyanúgy, ahogy illuzió az amerikai külpolitika vezetőinek „atomdiplomáciája” is. Az Ukrán Szocialista Szovjet Köztársaság küldöttsége kifejezi azt a reményét, hogy végeredményben a reális erőviszonyok és mindenekelőtt a népek hajthatatlan békeakarata arra kényszeríti az Egyesült Államok és Nagybritannia kormányait, hogy feladják tarthatalan álláspontjukat a fegyverkezés csökkentésének, az atomfegyver megtiltásának és az atomenergia előállítására fölölet ellenőrzés bevezetésének kérdésében és a szovjet kormány javasolta program megvalósításának útjára lépjenek, amely program valóban a béke és az egyetemes biztonság ügyét szolgálja.

Manuilskij beszéde után szavazásra került a sor. Senki sem meri nyíltan a Szovjetunió javaslatát ellen szavazni és csupán az amerikai uszályba kapaszkodó Ku-min-tang küldöttség szavazott az szovjet javaslat ellen. A Szovjetunió javaslatát mellett a szovjet an-

Kihirdették a „büntetéseket” a gyalázatperben

Newyork: A verdikt nyilvánosságra hozatalát követő egyhetes halogatás után pénteken az amerikai osztálybíróság kihirdette szégyenletes ítéletének büntetést kiszabó részét a perbefogott tizenegy kommunista vezető ügyében. A tömegek felháborodásától reszkető hatóságok száz rendőrt állították a bíróság épülete elé, ahová csak a legszigorúbb igazoltással lehetett bejutni. A rendőrség sem tudta azonban megakadályozni a bíróság épülete elé felvonult dolgozók nagy ünnetését, amely követelte a kommunista vezetők elleni hajszát beállítását.

A tökések ügynökeiből álló eszűdészek — a Reuter jelentése szerint — Dennist, az Amerikai Kommunista Párt főtitkárát,

Winsont, a párt szervezői titkárát Williamst, a munkaügyi titkárát, Gateset, a newyorki Daily Worker főszerkesztőjét és még hat vezető öt évi börtönre és tízezer dollár pénzbüntetésre, egy „vádlatat” pedig háromévi börtönre ítélt.

A pén-eki ítélethírdetésre az Amerikai Kommunista Párt vezetőit megbillenselve viték a bíróságra. Az ítélet kihirdetés előtt az észhíjú Dennis, a kommunista párt főtitkára ezt mondotta: — A nemzet az elkövetkezendő években szégyenérzettel és haraggal fog erre a fasiszta jellegű perre visszatekinteni. A kommunista párt tovább fog harcolni. Jöjjön, aminek jönnie kell. A legteljesebb bizalommal nézünk szembe a jövővel.

ukrán és az egyiptomi küldöttség azavazolt. Hat küldött, köztük az Egyesült Államok Anglia és Franciaország megbízottja tartózkodó a szavazásról és ezzel burkolt vényt „alkalmazott”. Ennek következtében a szovjet javaslatot elutasították.

Az első francia javaslat feletti szavazás előtt — ez a javaslat azt kívánja, hogy a biztonsági tanács fogadjon el az ügynevezeti „munkaközmányt”, amelynek értelmében csupán a szokásos típusú fegyveres erőkről és fegyverekről gyűjtsenek adatokat.

Malik szovjet megbízott kijelentette, ha az angol-amerikai tömb ragaszkodik ahhoz, hogy a francia javaslat fölött szavazzanak, a biztonsági tanácsban, noha — mint ismeretes — a szovjet küldöttség a szokásos fegyverekkel foglalkozó bizottságban már ellenes magyarázatot, akkor ennek nincs más magyarázata, minthogy az Egyesült Államok és Anglia megbízottjai olyan helyzetet igyekeznek teremteni a biztonsági tanácsban, hogy a Szovjetunió küldöttsége ezek ellen a javaslatok ellen szavazzon.

Ennek ellenére Austin amerikai megbízott ragaszkodott a szavazáshoz a francia javaslat felett. A Szovjetunió és Ukrajna képviselői a javaslat ellen szavaztak

és így azt nem fogadják el. Mint ismeretes volt, a szavazás után a folyosóra a francia megbízott odament a szovjet megbízotthoz és kijelentette, hogy ő maga nem szándékozott ragaszkodni ahhoz, hogy szavazzanak a javaslat felett és hajlandó volt helyébe ügyrendi javaslatot tenni, hogy a biztonsági tanács adja át a tárgyalás végett a közgyűlésnek a francia „munkaközmányt” ugyanúgy, mint a biztonsági tanács és a szokásos fegyverekkel foglalkozó bizottságnak azokról az üléseiről felvett jegyzőkönyveket, amelyeken ezt az olományt vették meg. Austin amerikai megbízott azonban — mondja a francia küldött — hajlandó maradt és ragaszkodott a francia javaslat feletti szavazáshoz.

A második francia javaslatot ugyancsak nem fogadják el, csupán ezután fogadják el azt az ügyrendi határozatot — amit a Szovjetunió már régebben követelt — hogy tájékoztatás végett átadják a közgyűlésnek a francia „munkaközmányt”, mellékelve hozzá a biztonsági tanács szokásos fegyverekkel foglalkozó bizottsága és e bizottság egyik albizottságának üléseiről felvett jegyzőkönyvet.

Feltűnő adatok az amerikai imperializmus földalatti stratégiájáról

Az amerikai imperializmus földalatti stratégiájáról rendkívül érdekes cikket írt Minajev a Novoje Vremjében.

A második világháború idején és a háború után az amerikai és európai folyóiratokban és könyvtárakban több irodalom jelent meg az amerikai kémszervezet tevékenységéről — írja bevezető szavában Mr. Jev.

Az amerikai imperialisták arra törekedtek, hogy

kémszervezeteiket fasisztáellenesnek tüntessék fel.

A szovjet és a külföldi haladó sajtó azonban régen lerántotta ezt az álarcot!

Az amerikai imperializmus célja az volt a háború idején, hogy beépítsék ügynökeiket Európa fasisztáellenes földalatti mozgalmába, hogy aláássák ezeknek a mozgalmaknak a hitlerista megszállók ellen irányuló tevékenységét.

Az ügynökreik segítségével akarták elérni, hogy a szovjet hadsereg által felszabadított országokban az USA felé orientálódó reakciós rendszerek jussanak hatalomra.

Dulles — Churchill — Tito

A leggazdagabb amerikai családok ivadéka léptek az OSS szolgálatába. Munkatársaik közé tartozott Winston Churchill unokabátyja, Raymond West a Wall Street egyik legmegbízhatóbb képviselője, az OSS-ban és az amerikai kémszolgálat legtekintélyesebb irányítója.

Allan Dulles, John Foster Dulles bátyja és üzlettársa. Allan Dulles az angol kémszervezettel egyetemben tevékenyen vett részt abban a Churchill-tervben, hogy a fasiszta Tito-klikket használja fel az imperialisták eszközeként.

Az európai országokban működő sok amerikai ügynök kapcsolatot létesített az ügynevezett „baloldali elemekkel”.

Megkezdődött az OSS behatárolása az ellenállási mozgalomba és — a fasisztáellenes földalatti mozgalmakon át Európa munkás- és demokratikus szervezeteibe. Az OSS e tevékenységének közös irányítására külön osztály alakult, amelynek élén Arthur Goldberg srág és Georges Pratton állnak. Az osztály rövid időn belül különleges csoportokat szervezett a belga, norvég és lengyel ellenállási mozgalmakba történő behatolásra.

Masonló tevékenységet fejtett ki Olaszországban, Magyarországon és Jugoszláviában az európai központ, amely Svájcban működött

Az amerikai ügynökség segítségével rendszeres kéminformációkat akarnak szerezni a Szovjet Hadseregéről, a Szovjetunióról és az európai országok demokratikus és munkásmozgalmairól. Ezzel foglalkozik az Amerikai Egyesült Államokban létesített intézmény, amelyet a Stratégia Szolgálat Hivatalának — (Office of Strategy Service — OSS) neveznek. Az OSS élére William Donovan, az egyik nagy newyorki ügyvédi iroda társtulajdonosát állították. Az ő terve volt az, hogy

az amerikai kémszolgálat hatoljon be az ellenállási mozgalmak vezetőségébe.

Az OSS százharmadik millió dollárt irányított elő négy év alatt e célra. Minden erőfeszítése arra irányult, hogy alássa és belülről bomlaszta Európa leigázott népeinek fasisztáellenes mozgalmát.

Az OSS katonai „felderítő” tevékenységének különleges feladata volt: irányítani a bombázó légitörök tevékenységét, hogy csak azokat

a vállalatokat semmisítsék meg, amelyek az Amerikai Egyesült Államoknak versenytársai.

Allan Dulles vezetése alatt.

A háború alatt az Amerikai Egyesült Államok és Anglia akadályozták az ellenállási mozgalom tevékenységének kiszélesítését, mivel az ellenállási mozgalmak kommuniszták vezették.

Egyetlen kivétel volt a Titocsoport.

Az OSS Bariban különleges szervezettel létesített, amely rendszeresen szállított fegyvert és hadianyagot Titónak. E szervezet élén az OSS egyik ügynöke, John Hamilton (Sterling Heiden néven ismert hollywoodi filmszínész) állt. Most már érthető az amerikai imperialisták bőkezűsége és érthető az is, hogy

Tito törzskarában és a németek ellen harcoló jugoszláv egységeknél sok angol és amerikai küldöttség tartózkodott.

Az imperialisták a jugoszláv árukat felhasználva, a népi demokratikus országokban ügynökségeik beszervezték

„második vonalát” kezdték kialakítani, mint ahogy ez a budapesti perből kitudt.

Az angol és amerikai hatóságok kategorikusan megtagadták azoknak az ellenállási mozgalmaknak fegyverrel való ellátását, amelyek vezetőségébe ügynökeiket nem sikerült beépíteni.

Amerikai kémszervezetek bizalmas kapcsolata a Gestapóval

Az amerikai és angol kémszervezetek és a jugoszláv trockista és fasiszta urak között az együttműködés kiépítésében óriási szerepet játszott a kémszervezetek kapcsolata a Gestapóhoz és Hitler kémszervezetéhez.

Az amerikai kémszervezetnek nemcsak a hitlerista szervezetekben voltak ügynökei, hanem a hitlerista szervezetek vezetőivel is voltak kapcsolatai, sőt az amerikai kémszervezet a háború alatt különösen megbízható személyeken keresztül kapcsolatot tartott fenn egyes hitlerista vezetőkkel.

Az egyik ilyen bizalmas ember éppen Allan Dulles volt, aki régi kapcsolatairól behatolt a hadvezetés és a porosz arisztokrácia körébe.

E körök az angol és amerikai kémszervezetek legszorosabb közreműködésével 1944-ben összeszervezték a háború

Hitler eltegyék láb alól és olyan német kormányt létesítsenek,

amellyel az Amerikai Egyesült Államok és Anglia a Szovjetunió háttámogatás nélkül kötnének. Fábjan von Schlabrendor német ezredes, az összeszervezés egyik részvevője, beszámolt könyvében az amerikai kémszervezet szerepéről ebben az összeszervezésben.

1943 óta a Gestapo néhány vezetője, mégpedig: Kaltenbrunner (Hitler helyettese Ausztriában) és Schnellenberg (a politikai kémszervezet vezetője) kapcsolatokat létesítettek az amerikai hírszerzőkkel.

Ezek után nem meglepő, hogy az OSS egyes ügynökei ilyen körökben hatoltak be a hitlerista kémszervezetbe és a Gestapóba, amelynek

több vezetője maga is amerikai kém volt.

1943 óta az amerikai és hitlerista kémszervezetek között a Szovjetunió ellen leplezett együttműködés jött létre. Ennek köszönhető, hogy az amerikai kémszolgálat számára könnyű lett a behatolás a jugoszláv partizánmozgalomba.

Amerikaiak titkos tárgyalásai a náccikkal

A hitleristák titkos archívumaiban felfedezett okmányok beszámolnak az 1943 februárjában

Svájcban folytatott titkos megbeszélésekről.

Allan Dulles, mint az Amerikai Egyesült Államok kormányának különleges megbízottja és Hohenlohe herceg, Hitler megbízottjainak megbeszélései megvilágítják a szovjetellenes balkáni szövetségre vonatkozó Tito-féle eredeti terv forrásait.

Ezt a tervet a budapesti per során leplezték le.

Az amerikai kémszolgálat nagy erőfeszítéseket tett, hogy a háború befejezése után kézbe kaparintsa a német külügyminisztérium, a német kémszolgálatot és a Gestapo titkos levéltárát. E célból

az OSS még idejében külön szervezettel létesített,

amelynek élén G. U. Helm alezredes állt. Az amerikai kémszervezet a szó szoros értelmében menőközben szerezte meg a német fasiszta ügynököket.

1949 nyarán Grew volt államtitkár és volt japán követ vezetésével különleges szervezettel hozták létre, hogy „támogassák az észak-európai országokból menekülőket”.

A szervezettel pénztárosa Frank Altenecht bankár, titkára Paul de Witt, volt diplomata. A szervezet tagjainak sorában találhatók: Al-

lan Dulles, Eisenhower tábornok, a munkásáruló Gary Green, az AFL elnöke, Wall, a szövetség elnökhelyettese, Charl Taft, az amerikai egyházak tancsának elnöke, P. Farley, volt miniszter és Bidde volt igazságügyi miniszter nevei.

Miután megbukott az a terv, hogy a Tito-féle fasiszta klikket használják fel az amerikai kémszervezetek jólléte ügynökeiként, szükségessé vált, hogy a Szovjetunió és a népi demokratikus országok ellen irányuló akciók számára új tervet dolgozzanak ki. Az előbb említett „menekülőket segélyező” szervezet nyilvánvalóan

az egyik konzultatív szerv, a Wall Street új aknamunkájához szükséges terv kidolgozásában.

Az amerikai imperialistákat meggyengítette a Szovjetunió és a népi demokratikus országok ellen folytatott titkos háború frontján elszenvedett vereség. Új kitalációkat kezdtek a földalatti taktika terén. Az amerikai imperialisták megalapozták szemüket a megcáfolhatatlan tény előtt, hogy a kémkedés és diverzió mérgezett fegyver képtelen aláítani azoknak az államoknak a hatalmát, amelyekben a kivívott szabadság felett népi tömegek örködnek.

A német demokratikus köztársaság megalakulása a béke egyik záloga

Páris. A francia kommunista párt politikai bizottsága csütörtökön Thorez elnökével ülést tartott. Az ülésen hozott határozatban a politikai bizottság kimondta, hogy a német demokratikus köztársaság megalakulásában az európai és a világbéke egyik zálogát látja és súlyos csapásnak tekintti azt az imperialisták háborús terveire. A Szovjetunió szilárd és bölcs béképítőkiját megadta a német népek a lehetőséget, hogy határozottan nyilvánítsa ki akaratát: nem akar többé az angolszász háborús gyújtogatók eszköze lenni.

A politikai bizottság üdvözlöi Sztálin elvtárs történelmi jelentőségű üdvözlését, mint a Szovjetunió béképítőkijának újabb megnyilvánulását.

Sztálin távirata — állapítja meg a Courtaud az Action legújabb számában — mélységes zavart keltett nyugati politikai körökben. Washington és London büne a Szovjetunió németországi politikájának sikeres miatt kellemes látvány. Ha a nyugatiaknak nincs inyukre Németország megosztása, nagyon egyszerűen változtathatnak ezen a helyzeten. Alkalmazzák saját övezetükben a potsdami határozatokat és irtják ki gyökereiben a fasiszmust.

Berlin. A német tartományi kamara most foglalkozott Sztálin generalisszimuszának a német demokratikus köztársaság elnökéhez és miniszterelnökéhez intézett üzenetével.

Lobdanz, a tartományi kamara elnöke az egybegyűlétek leírás eljenzése közben állapította meg, hogy Sztálin üdvözlésével a legnagyobb békeüzenetek egyike, amely valaha elhangzott.

A tartományi kamara tagjai egyhangulag elfogadott határozatukban megfogadták, mindent elkövetnek annak érdekében, hogy a német nép felismerje ennek az üzenetnek nagy jelentőségét és az üzenet szellemében mélyítse ki a barátságos viszonyt a nagy Szovjetunió és a német demokratikus köztársaság között.

Egyesíteni kell a francia nép becsületes elemeit a reakció támadása ellen

Páris: Fayon, az Humanitében írt vezércikkében haragra szólítja a francia kommunistákat a reakció támadásai ellen. Cikkében megállapítja, hogy a háborús gyújtogatásokat egyre jobban idege, sőt a demokratikus tábor sikere az egész világon és a tömegakciók kibontakozása Franciaországban. Ezért akorják a békemozgalmak élén küzdő kommunista pártot felre tenni az úból. A kommunistáknak az a feladatuk, hogy szüntelenül harcoljanak mindenütt, leplezzék le az ellenség háborús mesterkedéseit és elnyomó politikáját. Egyesítések megkötés körül a francia nép egésze és becsületes elemeit, vigyék el mindenütt a párt eszméit, programját és emeljék magasra a kommunizmus zászlaját. A dolgozók és minden becsületes francia az egység, akció fokozásának válaszul a rágalmazókra és a bombasztókra és vegyen részt a kenyéért a szabadságért, békéért, nemzeti függetlenségéért és demokratikus egyégekormányzati folyó harcban.

Leállítás

London. Az angol kommunista párt politikai bizottsága nyilatkozatban foglalkozik a kormány „takarékossági tervével”. A nyilatkozat megállapítja, hogy a fontleértékelés megáratja a megélhetést, csökkenti a lakásépítést, a katonai kiadásokat viszont a jelenlegi 800 milliós fontnyi irrtózatot összegező tovább emeli. A nyilatkozat követeli a munkabérek emelését, a katonai kiadások csökkentését, az Amerikától való függőség megszüntetését, a Szovjetunióval és a kelet-európai országokkal való kereskedelem kiépítését.

A bányász-szakszervezet elhatározta, hogy a legalacsonyabb fizetésű bányászok számára 10 shilling munkabéremelést követel. A követelés 400 ezer bányászt érint.

Helsinki. (TASZS) A finn képviselőház megvitatta az alkotmányügyi bizottságnak Simonen helyigazniser ügyében tett nyilatkozatát. Simonen pimaszul tagadta, hogy bármilyen bűn is terheli a kemii véres eseményekért. A képviselőház népi demokratiai azonban leplezték Simonen állításainak hazug voltát és megállapították, hogy a hatóságok gondosan felkészültek a kemii eseményekre és a vérengzést már előre kitervezték. Riusnia képviselőhangsúlyozta, hogy Simonen valamennyi cselekménye meggondolt, provokációs jellegű volt.

AZ OPERAHÁZ SZÓLISTÁI DEBRECENBEN

A nagy érdeklődéssel várt balettel 24-én, hétfőn este fél 8 órakor lesz az Arany Bika díszteremben, Chopin, Debussy, Goldmark, Cerschwinn, Strauss balettjeit Csinyádi Dóra, Pásztor Vera, Fülöp Viktor és Vasnégyi Ernő táncolnak. Az este 8 órakor kezdődő, ismét színpadon igérkező est jegyei az Idegenforgalmi Hivatalban válthatók naponta este 6 óráig. Hétfőn délelőtt 12 óráig az Arany Bika hallban is lesz balettel.

A balettel az Idegenforgalmi Hivatal baletti hangversenyországonként este 6 óráig az Idegenforgalmi Hivatalban válthatók naponta este 6 óráig. Hétfőn délelőtt 12 óráig az Arany Bika hallban is lesz balettel.

A Magyar Könyvbarátok Kulturális Egyesülete tagjai részére az Idegenforgalmi Hivatal kedvezményes jegyeket ad ki. Ezek kizárólag az Idegenforgalmi Hivatalban válthatók.

— A Magyar Szovjet Társaság vasárnap ismerkedési estét rendez 6 órai kezdettel kultúrmasor keretében. Műsor után tánc. Belépődíj 2 forint. A kultúrmasorban a Cserki körös, a dohánygyári táncoscsoprt, Körösey Anna énekesnő is részt vesz.

50 millió megtakarítás újításokból

Az újítókongresszus előkészületei során elkezdődött az állami gazdaságok tervszerűsítésének kidolgozása is. Ez év augusztusában 49,4 millió forint évi megtakarítást jelentő újítást adtak be a dolgozók. Ez a szám 158 százalékkal több az előző évihez képest.

Nehéziparunk kiemelkedő augusztusi eredménye 158 millió forint évi megtakarítást jelentő újítások révén elért gazdasági eredményeknek. A nehéziparra eső augusztusi megtakarítás kétharmad részét a WM gyár újítói szolgáltatták népgazdaságunknak.

Az újítók tervszerű munkáját bizonyítja az is, hogy az augusztus hónapban beadott és elfogadott 443 újítási javaslatból 425-öt azonnal gyakorlatba is átvették.

Határidőre teljesítjük!

Püspökladányban mindenki sorompóba állt az őszi szántás-vetés sikere érdekében

A há elején között kimutatás nagy megdöbbenést keletkezett Püspökladányban. Az őszi szántás-vetési ütemterv teljesítéséről készült hivatalos kimutatás szerint a püspökladányi járás községei a sármás utolsó helyeket foglalták el és maga Püspökladány is — Kába, Nádudvar, Földes társaságában az utolsó helyen fektült.

Püspökladány október 15-ig az előir. ütemtervek alig 14 százaléka teljesítette.

Püspökladány népi bizottsági a dolgozó parasztság, a község lakossága foglalkozásra való tekintet nélkül — érezte, hogy ezen javítani ezen segíteni kell.

Hatalmas társadalmi mozgalom rázza fel Püspökladányt. Megindult a felvilágosító és ellen-

őrző munka. A népi szervek kezdeményezésére, de önkéntes jeleket és felajánlás után a pedagógusok, majd sorba a kiskereskedők, kispárosok, közhivatalnokok nyilatkoztak ki, hogy be akarnak kapcsolódni a szántás-vetési csúcsba, hogy Püspökladány elkerüljön az utolsó helyről és időre teljesítse az őszi szántás-vetési betakarítást.

— Mi, püspökladányi dolgozó kispárosok — mondták — megértjük a dolgozó parasztsággal, hogy a dolgozók kenyerét biztosítani kell és az éves terv megvalósítását jelenti az ütemterv elvégzése, bejárása.

Es szabadidejét a kispáros, a néphez hű értelmiség, kiskereskedő mind arra használta fel, hogy felvilágosító, nevelő, oktató, tudatosító munkát végezzen.

Püspökladányban az a helyzet, hogy a dolgozó parasztság legnagyobb része este hazatér a földjéről a községben lévő lakására. Ezt a kedvező helyzeti előnyt használják fel az önkéntes népmunkások. Előre beosztott terv szerint felkeresték a dolgozó parasztságot, kispárosokat, megvitatták velük az őszi ütemtervet, az éves terv fontosságát, felhívták a kéréseket, közönyöket, megkérdezték, hogy fokozott lendülettel végezzék el a szántás-vetést. És másnap új felkeresték, harmadnap szintén, érdeklődtek, mennyi a napi teljesítménye, hány holdat szántottak már be, színe számonkérték a napi teljesítményt.

Es kiderült a felvilágosító és ellenőrző munka során az is, hogy már előzőleg több volt az elvetett terület, mint a kimutatásban szerepelt, ugyanis sok dolgozó parasztságot nem jelentetett be a végzett munkát, az elvetett területet a községvezetés. Ezeket is pótoiták most a felvilágosító munka nyomán.

A felmerült hibákat is kijavították, több helyen állították fel szűkező üzemeltető, hogy a bűntudatukat megkönnyítsék és meggyorsítsák, a távolabb fekvő Peiri telepen is — hogy az idővesztéséget kiküszöböljék. Ez mind hozzájárult a vetési arány javulásához.

A kulákok szabotázs és kártevő kártevőket letörték, a szabotáló kulákokat leleplezték és a büntetőfőnökség bűnét me a kártevő kulákokat, Kérít és társait.

Az összefogásnak, az együttes

lendületes munkának, a felvilágosításnak és ellenőrzésnek, a fokozódó erővel folyó mezőgazdasági munkának a dolgozó parasztság emelkedő teljesítményének meg is van már az eredménye. — az nagy hátrányból sokat behozott Püspökladány: október 22-én, az ütemterv újabb határidején már sokkal nagyobb vetésről számolhat be Püspökladány. Október 31-re a végső határidőre pedig még jobban igyekszik javítani helyzetét Püspökladány dolgozó népe.

— Ne hagyjuk magunkat, ne hagyjuk Püspökladányt — ez a közhangulat a ladányi dolgozó parasztságot körbe — véni kell — de gyorsan — mondogatják. És tettekkel is alátámasztják a fogadkozást.

Tudományos expedíció a Tajmir-félszigeten

Most érkezett vissza Leningrádba annak a tudományos expedíciónak egyik csoportja, amely a Tajmir-félszigeten talált mamutcsont kiásását végezte. A Szovjet Tudományos Akadémia Állattani Intézete közli a lelet helyét és a mamutemlék fekvésének körülményeit. A mamutot a Mamon-tóvíz folyó közelében találták. Az expedíció megállapította, hogy eredetileg tőzegrétegbe volt ágyazva, a folyómeder megváltozása következtében azonban 10 méterrel továbbbesült. A Tajmir-félszigeten talált mamut a világ legépebb mamutpéldánya. A mostani lelet előtt a legelősebb leletet 1901-ben ásta ki egy orosz expedíció a kelet-siberiai Berjozovka folyó partján.

Kultúr-krónika

1500 TAGJA VAN A KÖNYVBARÁTOKNAK

A Magyar Könyvbarátok Kultúregyesülete egyre fejlődik Debrecenben, állandóan nő a könyvbarátok száma, gyarapszik az egyesület taglétszáma. Most a fejlődés új állomásához jutott el az MKK. Hursányi Lajos színházi diszletozó munkás személyében bekapcsolódott az 1500. tag.

— Olyan szerencsés vagyok — mondotta —, hogy mindennapi munkám kiegészül a kultúrával. Nem elégszem meg azzal, ami a színházban rámmegy, hanem képezni akarom magam. Jó könyvek olvasásával, ideológiai művekkel és szépirodalmi munkákkal tudom, hogy sikerülni is fog, amit célul tűztem ki magam elé: behozom azt a hátrányt, amit a múlt rendszer bünei miatt szenvedtem. Öntudatos és művelő dolgozóként akarom leléni az életem az új, szocialista Magyarországon.

Az MKK egy-egy Gorkij, Aragon, Maupassant, Sándor András és Száva Isván kötetével ajándékozta meg 1500 tagját.

A „GÖRDÜLŐ OPERA” DEBRECENBEN

Az Opera szaggione-társulatának az u. n. „gördülő operának” megbízója Debrecenben jár és tárgyalja az illetékesekkel a debreceni operaelőadások ügyében. Az eddigiek szerint november 9-én

mutatkozik be a Csokonai Színházban az operaegyesület „Bohémélet”-ben. December 9-én látjuk újra a „gördülő operát”, ekkor Mozart: „Szókratész a szerényből” című vígoperája kerül színpadra. A színházban összesen hat előadást rendez Debrecenben a „gördülő opera”. A hátralevő négy előadás közül az egyik a „Rigoletto” lesz, szó van az „Aida”-ról, és biztos, hogy lesz egy ballet-est is, amikor egy nyugati, egy orosz és egy magyar táncjátékok mutatkoznak.

PUSKIN EMLÉKKILLIÁST RENDEZ AZ MSZT

A Magyar-Szovjet Társaság nagyszabású Puskin-emlékkilliást rendez vasárnap Debrecenben. A kiállítás, mely 11 órákor kezdődik, a nagy költő életének, műveinek képes ismertetőjét árja fel. A kiállításon adja át Sztyeh szovjet konzul a Magyar-Szovjet Társaságnak ajándékképpen egy telepes filmvetőgépet, amely olyan helyeken is lehet használni, ahol nincs villany. Így a filmvetőgép révén a Társaság kultúr-filmjei eljuthatnak a villany nélküli falvakba is.

A FALUSI KÖNYVNAPOK

szép sikerrel folynak Hajdú megye községeiben. Dolgozó parasztságunk szívesen vároloja a haladó-szellemű irodalmi műveket. — A debreceni Irói Munkaközösség előadásainak mindenütt nagy sikere van.

Hangfelvétel a hátgerinc Röntgen-lemezén...

Három hete kezdte meg adását a városi hangosbeszélő. Napról napra nagyobb sikere van, mert élvezetes, tanulságos tájékoztatást ad a politika, a gazdasági élet és a város eseményeiről. Egy-egy ismertető között mozgalmi indulók hangzanak el művészelemeket forgatnak a városi hangosbeszélő adását.

Egy nem mindennapi otlettől hallottunk még az idegenforgalmi hivatalban. Arról beszéltek, hogy a villanygyáiban házi kezeltében állítanak elő „hanglemezeket”. Községes használt Röntgen-lemezeket vesznek igénybe erre a célra. Egy háziilag konstruált felvevő-készlet segítségével veszik fel a hangot a Röntgen-lemezre, amelyen így egyszerűen van rajta egy hátgerinc és tudós Röntgen-fényképe és Csajkószkij egy darabjának hangja a villanygyári szalonzenekar előadásában. A Röntgen-lemezről hanglemezzé avasított anyag jól bevállik, egyet közel százszor lehet lejátszani. Az illetés újítás révén egy-egy lemez előállítására alig néhány forintba kerül.

Igy dolgozik a városi hangosbeszélő. A járókelők örömmel figyelnek fel, amikor megszólalnak a megafonok a városi hangosbeszélő adását.

— Halló, itt a város hangosbeszélője!

vegrészek. Itt hallottuk, hogy a hangosbeszélő fejlődésének következő stádiuma az lesz, hogy az adóberendezést egy erősebb hangerősítővel szerelik fel és megépítik a vezeték a piaci megafonokra. A piacon, a Rákóczi- és a Csapó-után is lehet majd hallani a városi hangosbeszélő adását.

Egy nem mindennapi otlettől hallottunk még az idegenforgalmi hivatalban. Arról beszéltek, hogy a villanygyáiban házi kezeltében állítanak elő „hanglemezeket”. Községes használt Röntgen-lemezeket vesznek igénybe erre a célra. Egy háziilag konstruált felvevő-készlet segítségével veszik fel a hangot a Röntgen-lemezre, amelyen így egyszerűen van rajta egy hátgerinc és tudós Röntgen-fényképe és Csajkószkij egy darabjának hangja a villanygyári szalonzenekar előadásában. A Röntgen-lemezről hanglemezzé avasított anyag jól bevállik, egyet közel százszor lehet lejátszani. Az illetés újítás révén egy-egy lemez előállítására alig néhány forintba kerül.

Igy dolgozik a városi hangosbeszélő. A járókelők örömmel figyelnek fel, amikor megszólalnak a megafonok a városi hangosbeszélő adását.

— Halló, itt a város hangosbeszélője!

Szimonov nagyszerű színdarabjából egyik hatóság jelenetét adjuk alább.

Olga: Miért történt minden úgy, hogy most majd megőrülök az izgalomtól? Miért? Azért, mert ő kiadta kezéből azt a kézfiratot, s miért adta oda? Miért adta oda a könyvét? En miért halgattam erről? Miért kellett ennek így történni? Meg tudná nekem mondani miért történt mindez?

Ivanov: Hát azért, mert ez mind együttvéve — ördög tudja micsoda krónikus kórság minálunk! Emlékezzék csak vissza, hogyan fogadunk néha egy-egy díszertől, miért díszérünk agyon egyeseket? Csakis azért, tetszik tudni, mert a szerzőtől megjelent két-három cikkecske angol folyóiratokban. Ha már az angolok is közölték: A legfelsőbb ítélelbíró! Nem így volt mondja? Ez valami átkozottul hülye örökség! Emlékszem kislány voltam, amikor Gorkij hazajött Amerikából és kiadta „A sárga ördög városát” — kik támadtak rá? Talán csak az amerikaiak? Dehogyan! A legvadabbul a hazai kadetok és liberálisok fútyultak ki. Hogyisne! Meg merete ugatni a civilizáció netovábbját. Még alighogy megpróbáltunk ahoz igazodni és ő már lesepült. — Hát innen ered ez a nyavalyos minálunk, ha én tudni

SZIMONOV:

IDEGEN ÁRNYÉK

akarja, az orosz-német csinovnikoktól, meg a mi majommodra utánozó kapitalizmusunktól, amely hétrét görnyed az idősebb előtt. Nekem, tisztelt urak Európában és túl az Óceánon, elég volt! Megelégszünk a Marconi-féle és a Popov-féle sorsokkal! Önök megszokták, hogy más kárpárja ki önöknek a gesztenyét a politikában éppen úgy, mint a tudomány terén. A politikában már leszoktattuk önöket, le fogjuk szoktatni a tudományos életben is.

(Bejön Trubnyikov. Borotvátalan, öltözéke hanyag, nyakkendő helyett sál van rajta, amelynek végeit kabátja alá dugja. Szókat ellenére képtelen magára önaralmat erőltetni.)

Olga: Miért jöttél be? Trubnyikov: Olja azt akarom mondani... (Kétkedve néz Ivanovra) Ejj mindegy. Az történt Olja, hogy Okunov fűbe lölte magát.

Olga: Miííí? Ki mondta neked? Trubnyikov: Epp most telefonált nekem Liszvánszkij, most jött meg vonaton Moszkvából. Nem bírtam otthon maradni, bejöttem.

Olga: De miért lett öngyilkos? Tudnak már részleteket?

Trubnyikov: Nem. Liszvánszkij semmit sem tud. Most már nekem is kezd úgy rémlelni, hogy az egész história mögött valami szörnyűség rejlik. Ugylátszik, csakugyan képtelen voltam fel-fogni valamit észsel. (Szünet) Hogy lehetséges, hogy egy ilyen ember megöli magát. Mondd?

Olga: Nincs értelme a találgatásnak. Andrej Iljics megérkezett.

Trubnyikov: Repülőgépen?

Olga: Igen. Már utban van ide autóm. Öt várjuk.

Trubnyikov (lazasan): Igen, igen, várjuk, várjuk! Megvárjuk! (Megrövidít egy széklet és oldalvást ráül) Es mi lesz azután? Gondolkozzak erről?

Ivanov: Hogy érti azt, hogy „azután”?

Trubnyikov: Hát még ha fel tesszük is, hogy semmi szörnyűség nem történt. De történetet volna. Es erről mindenki tud.

Ivanov: Egy valami már mindenesetre megtörtént — maga odaadta a könyvét.

Trubnyikov: A könyv! Már megint a nevezetes könyv! An-

nál inkább! Még ha ezt borzasztó is végig gondolnunk, kérdés, hogy hogyan dolgozhatom ezek után én magukkal s ami a fő, maguk énelem?

Ivanov: En megmondtam magának a szemébe az igazat akkor is, mikor jól ment a sora. Megmondtam most, amikor baj van?

Trubnyikov: Mondja csak, mondja.

Ivanov: Ötvennégy éves vagyok, abból harminc évet a szovjethatalom alatt töltöttem és ha teljesen őszinte akarok lenni, restellem, hogy olyan valaki a főnököm, aki politikailag éretlen kamassznak bizonyult. Magának meg kell változnia.

Trubnyikov: Mi akar ez lenni? Négyszemközt figyelemzettés, vagy közhasználatra szánta?

Ivanov: Közhasználatra. Magának felelnie kell tetteitért.

Trubnyikov: De tán csak nem magának vagyok felőls?

Ivanov: Nem, hanem a népnek. Maga is, mi is.

Olga (Ivanovhoz): Maga a legkevésbé, hiszen folyton vitatkozott vele.

Ivanov: Mit ér a vitatkozás? Zsémbskedtem mindig, az igaz,

de sohasem vittem odáig, hogy kéréshetetlen legyek. Bizony Szergej Alexandrovics, mi valamennyien felelősek vagyunk mindénért. Ismerjük el becsületesen: egyikünk sem értette meg, nem arról van szó, hogy mi legyünk híresek, hanem arról, hogy az ország hírnevét növeljük. Nem értettük meg, hogy minálunk az egyedül igazságos becsülvagy az ha ember hazájának sikerét igyekszik minél inkább gyarapítani. Vajjon tisztában voltunk ezzel és hirdettük ezt kellőképpen?

Trubnyikov: Ez nekem szó? Ivanov: Magának is, de nekem is és öneki is (Olga mutat). Mert azt nagyon is észben tartottuk, mit adtunk mi az államnak, de arra alig gondoltunk amit az állam adott nekünk. Legyünk őszinték: hányszor tündököntünk el azon, hogy az elmúlt harminc év tucatnyi nagy felfedezése miért éppen a mi laboratóriumunkhoz fűződik? Nem véletlen az, hogy azokban a laboratóriumokban van ilyen eredmény amelyeknek népünk és kormányunk rendezett be s amelyek ma már talán elsőek a világon. Ezért van az, hogy Murray-nak van szüksége miránk és nem megfordítva. Mind csak kifélé kukucskaunk, a magunkét nem láttuk meg.

Gazdasági és kulturális fellendülés a Szovjetunióban, — hanyatlás és válság az Egyesült Államokban

A Szovjet Központi Statisztikai Hivatal legújabb jelentése — mint ismeretes — beszámol a szovjet népgazdaság az év harmadik negyedében elért sikereiről. Mint a Szovjet Tű munkatársa írja, a sikerek szinte követelik, hogy párhuzamba állítsuk azzal, ami a kapitalista országokra általánosan jellemző: a dolgozók vásárlóképeségének szakadályon csökkenése, a néptömegek elszegényedési folyamatának meggyorsulása, a termelés csökkenése.

Az ENSZ tükárságának két hónappal ezelőt kiadott jelentése is megállapítja, hogy az Egyesült Államok ipara és mezőgazdasága szakadatlanul hanyatlik és az Egyesült Államok egyre mélyebben süllyed a gazdasági válságba. Még az Egyesült Államok előző hivatala mellett működő gazdasági tanács is kénytelen jelentésében bevallani, hogy 1948 novemberétől 1949 júliusáig az ipar valamennyi ágában a termelés 13 százalékkal csökkent és ebből 10 százalék márciusól júliusig eltelt időre esik. A szénfém termelésben 33, a gégyártásban 23, a gumiparban 29, a textiliparban 32 százalékos volt a csökkenés. A termelés csökkenése átterjedt a me-

zőgazdaságra is. Az egész országban több mint 20 százalékkal csökkent a kereskedelem. Ennek oka a fogyasztás csökkenése, aminek viszont a munkanélküliség szakadatlan emelkedése a magyarázata. Az Egyesült Államokban több, mint hatmillió ember van munkanélkül és nem is tud munkát kapni. Az Egyesült Államok 12 körzetében a hivatalos adatok szerint a munkások 12—30 százaléka van munka nélkül. Ezeket a nyomor körzeteinek nevezik.

A Bolsevik Párt 16. kongresszusán Sztálin teljes világossággal kimutatta, miért van a Szovjetunió gazdasági helyzete állandóan emelkedőben, s ugyanakkor a kapitalista országok egyik gazdasági kudarcát a másik után szenvedik el. Ennek oka — mutatott rá Sztálin — a gazdasági rendszer különbsége — a kapitalista gazdasági rend tarthatatlansága és a szovjet gazdasági rend fölénye a kapitalista gazdasági rend fölött. A Szovjetunió népgazdaságának ez év harmadik negyedében elért sikereit és a kapitalista országok, elsősorban az Egyesült Államok gazdasági helyzetét szemlélve megállapítánság igazságit.

Csak a termelészövetkezetek tudják megadni a korszerű gazdálkodáshoz szükséges lehetőségeket

Nagyistók József mintagazda, országgyűlési képviselő, a képviselőház alelnöke felvételre jelentkezett a csongrádi „Táncsics Mihály” termelészövetkezeti csoportnál. A csoport közgyűlése Nagyistók Józsefet és kilenc társát egyhangú határozattal felvette a szövetkezeti-csoport tagjainak sorába. Nagyistók József 44 hold földjét teljes egészében beriszi a termelészövetkezetbe.

Bélpése alkalmából Nagyistók József az MTI tudósítójának a következőket mondta: Kézel fél esztendőre tanulmányozom a termelészövetkezeti csoportok működését. Meghall-

gattam a Szovjetunióban járt gazdátársaim beszámolóit. Az így leszárt tapasztalatok vezetnek elhatározásomhoz. A közép-parasztágnak ahova én is tartozom, csak a termelészövetkezetek tudják megadni a korszerű gazdálkodáshoz szükséges lehetőségeket. Saját példámmal akarom megmutatni, hogyan kell a megadott lehetőségekkel élni, nagyüzemi gazdálkodást folytatni. Meggyőződés, hogy ma még ingadozó középparaszt társaim hamarosan követik példámat és ők is a felemelkedésnek ezt az egyedüli útját választják.

Oktatási kampányt indít a DEFOS

Az őszi mezőgazdasági munkák befejezése után a DEFOS oktatási kampányt kezd. November—december hónapokban a munkástáborzat vonalán négy szeminariumot, tanyaf vonalon hat

szemináriumot tart csoportonként 20—20 hallgatóval. A szeminariumon politikai és mezőgazdasági szakismereteket tanítanak. A tanyaf szeminariumok a Peres dűlőben, Nagyhegyesen, Pallagon, Bánkon, Ebsen lesznek. A kubi-kusok részére is indít egy szak-szeminarium 50 hallgatóval, melynek előadója Hoffmann András, a vizsgázók közötti központ vezetője lesz. A dolgozó parasztság nagy örömmel fogadja az oktatási, tanulási lehetőséget.

— Debrecenben —2 fok. Az időjárás lényegesen nem változott, a csendes, száraz, őszi idő tovább tart. Az éjszakai lehülés igen erős, péntek hajnalban egy-két helyen fagyott, Debrecenben —2 fokos fagyot jelentettek. Nagyobb időjárás változás nem is várható, csapadéka sincs kilátás. Éjszaka további talajmenti fagyok.

— A felszabadulás előtt az egész országban 12 üzemi ovoda és bölcsőde működött — ma 270 és ebben a 270 üzemi ovodában 13.000 gyermeket gondoznak az üzemek szociális alapjaiból, szak-képzett gyermeknevelők és óvónők.

Hírek

— **Ügyeletes gyógyszerárak** október 22-től 28-ig: „Arany Egyszarvú” Kossuth u. 8. „Rákóczy Ferenc” Miklósi utca 55. sz. „Árpád fejedelem” Jánosy utca 44. szám.

— **Várható időjárás.** Gyenge délkeleti, déli szél, kisebb felhő-átvonulások, helyenként erős éjszakai lehülés, a keleti megyékben 2—5 fokos talajmenti fagy, a nappali hőmérséklet alig változik.

RÁDIÓMUSOR. Szombat. Kossuth-rádió. 7.20: Hangfűzések, 7.30: Műsor-ismertetés, 7.45: Magyar noták, 11.30: Hangfűzések, 12.15: A Harmonia művészei új játéka, 13: Színes művelés, 13.45: Hangfűzések, 14.15: Mi van egy mondat mögött? 14.30: Magyar Enciklopédia, 15: Hangfűzések, 15.30: Gyermekrádió, 15.0: Előadás a stúdióban: Don Aristotile szerelmi abecéje, 16.35: Műsorismertetés, 17.30: Termelési hírek, 17.10: Táncezen, 17.40: Szovjet napok — szovjet emberek, — 18.15: Termelési híradó, 18.30: Előadás a stúdióban: A szelvényi szezonnyok, 21: Vidám zenés hétvége, 22.20: Szív küldi szívnek szíveken, 23: Táncegyüttes — **Petőfi-rádió.** 7: Hangfűzések, 7.30: Hangfűzések, 8: Hangfűzések, 8.30: Aranykaka — Arany borjú, Aranyécske, 9.45: György gyermekek műsora, 10.15: Hangfűzések, 14.30: Népek zenéje, 15: Rádióskola tarka műsora, 15.40: Szokosd te is műsorunkat, 16.10: Követtes az ifjúági színházról Zichy-párlata, 19: Operettjelöltek, 19.20: Fehér-rádió, 20: Népevekő húsz perc, 20.20: Követtes Varsóból, 21: Hangos újság, 22.20: Népszóró operaszereletek.

— **Református istentiszteletek 23-an, vasárnap.** Nagytemplom de 8 ó: Szent L., 10 ó: dr. Ferenczy K., du 6 ó: dr. Ferenczy K., tél 8 ó: Szent L., Kistemplom de 9 ó: Szabó L. A., 11 ó: Uray S., du 5 ó: Evangélikus, Kossuth-u 10 ó: Baja Mihály du, 4 ó: Birinyi János, Karolyi Gáspár-ter de 9 ó: Berényi J., du 4 ó: Evangélikus, Ispótyai J., du 6 ó: Farkas P., Árpád-ter de 9 ó: Hegyházi Károly, du 6 ó: Berra Z., Homokkert de 10 ó: Kovács József, du 5 ó: Evangélikus, Szabadság-ter de 10 ó: Kurthy K., du 6 ó: Evangélikus, Csapokert de 10 ó: Dienes L., du 6 ó: Dienes L., Egyetemi templom de 11 ó: dr. Varga Jenő, Klinikák és kórház, Konez és Pogyor, Széchenyikert de fel 10 ó: Kulcsár D., Fogház de 10 ó: Magyar B., Augusta szanatórium egyenyevel 10 ó: Péter J., Nyulási lek. tél 10 ó: Gausályi Gabor, Tezsláskert 10 ó: Zsifus J., Szoboszló ut 5 ó: Zsifus J., Rakos-ter de 9 ó: Pál A., du 3 ó: Evangélikus, Szabadság-ter de 3 ó: Hadházy A., Wolffkastelen du, 3 ó: Csézy György, Menhly tél 11 ó: Berényi J., Határ ut 11 ó: Pál A., Szikagát de 10 ó: Hadházy A., — Tanyaf istentiszteletek: Pallag Szabó Endre, Határ de 10 ó: Molnár Gy., Ujlejtai isk. 2 ó: Cs. Kiss Andor, Nyilas-tanya de 9 ó, Ebe 11 ó: Erdel K., Peresdűlő du 2 ó: Máté Gy., Cuca de 10 ó: Rápoly Árpád, Vedres dűlő de 10 ó, Dőzsegi út 3 ó: Nagy S., Kismacs 3 ó: Kiss András, Közútiút 9 ó, László, tanya 12 ó és Ebe du 3 ó: próf. dr. Urv. oszt. dr. Kókányosy A. — Ifjúsági istentiszteletek: Szabadság-ter de 4 ó: H. Evangélikus, Pac de 10 ó: Csézy György, — Gyermek istentisztelet: Ispótyai de 9 ó: dr. Farkas P., Tezsláskert de 9 ó: Zsifus J., Nagyttemplom 9 ó: Szent L., Szabadság-ter de 9 ó: Kurthy Károly, Homokkert de fel 9 ó: Bojtor J., Karolyi Gáspár tér Zsifus J., Kerek-ter de 9 ó: Bérés L.

— **Istentiszteleti rend az evangélikus templomban (Miklósi u. 3. sz.)** Vasárnap reggel 9 órakor ifjúsági istentisztelet, de 10 órakor istentisztelet a templomban, du 5 órakor biblikus közösségi összejövetel a tanácsteremben. De 10 órakor Hajduböszörményben szórányistentisztelet.

— **A Magyar Újságírók Országos Szövetsége** dr. Karl Gruber osztrák külügyminiszterhez intézett táviratában a tiltakozását jelentette be az osztrák kormányhatóságok határozata ellen, amely megakadályozza, hogy a Nemzetközi Újságíró Szövetség három tagja, közülük egy neves magyar publicista, a helyszínen tanulmányozhassa a négy antifaszista munkás perével kapcsolatosan betiltott újságok esetét.

— **Ortutay miniszter nyitja meg az újjászervezett hőmezővársábeli múzeumot.** A hőmezővársábeli múzeum felépítésének igen jelentős dátuma lesz október 31-e. A népi demokrácia kultuskormányzatának jóvoltából ezen a napon nyitják meg ugyanis az újjászervezett múzeum, valamint régiségtár és az országoshírű örségszertői gyűjtemény, melyben rendkívül ritka és értékes leletek találhatók. Ugyanezen a napon nyitják meg az átrendezett képtár is. Az államosított múzeum ünnepélyes megnyitóján Ortutay Gyula kultuszminiszter mond beszédet.

— **Betiltották a Franciaországi Magyarok Demokratikus Egyesületét.** A francia belügyminisztérium október 4-én keltelt rendeletében visszavonta a Franciaországi Magyarok Demokratikus Egyesületének működési engedélyét. — A Franciaországi Magyarok Demokratikus Egyesületét e rendeletrel október 17-én értesítették hivatalosan. Az intézkedés értelmében az Egyesület egy hónapon belül felszámolandó.

— **Az őszi vasgyárban** Simon Lázló élmunkás és brigádja az őszi 100 éves történetében eddigi soha nem tapasztalt eredményt ért el: egy műszakban kétszáz blokkot hengereztek ki.

— **A nyírbátori dohánybevételekben** Kovács István belapított munkás újításával jelentős megtakarítást érnek el. Eddig a preselt bálákat csakon ereszítették le az emeleti raktárakból. Kovács István egy facsuzdát készített, amelynek beállításával két ceigakézelő munkáidejét megtakarították. Az újítás az ország többi dohánybevételeiben is bevezetik.

— **A Magyar Vöröskereszt**, mint a társadalmi egészségvédelem egyedüli felvilágosító és propaganda-szervezete, nagy munkát végez a népbetegségek elleni harcban, egészségügyi felvilágosító előadások széleskörű szervezésével. Uzemekben és tömegszervezetekben, március 1-től szeptember 30-ig 4197 egészségügyi felvilágosító előadást tartottak a Magyar Vöröskereszt aktív orvosai, melyből vidéken 3453, Budapesten 744 előadás került sorra. A felvilágosító előadások nagyszabásúan vetített képekkel — a rák, a tbc, a diszenteria elleni védekezés módjait, valamint a terhes anya egészségvédelmét — ismertették a dolgozókkal.

— **A mozgógép átadási mozgalom** nagy eredményei a textiliparban. Bene Ferencné szövőnő a Hurgária Jaquardban mozgalmat indított, hogy minden gépet üzem közben adjanak át egymásnak. Javaslátát tett követte: eredményeképpen az üzem most raponta 212 méter áruval termel többet, mint azelőtt. A mozgógép átadási mozgalom azóta országos méretűvé vált. Ennek eredményeként a magyar textilben hetenként 7270 méter áruval többet szőnek. A Kiskertben a mozgógép átadási mozgalom 2 százalékkal emelte az átlagos teljesítményt és nagyban hozzájárult az egyéni felelősség megszilárdításához. A Magyar Partmuliparban egyes brigádok 3—4 százalékkal is fokozták teljesítményüket. A kelenföldi Goldbergerben a munkások gépjáratás más felszabadulók emelkedett eredményezett a termelésben.

— **Tudja-e már** hogy a „Debrecen” szerkesztősége és kiadóhivatala a Kisgazdapárt helyiségei mellé költözött az Arany Bika felémelte? A feljárt a Bika (rafik mellett a Bajcsy-Zsilinszky utcáról).

— **9 találatos toto szelvényeidet** ne dobd el, mert összegyűjtve azok majd vizsgádjában részesülhetsz.

Nagyjelentőségű gyűjteményes kötet jelent meg Sztálin műveiből

SZTALIN: A Szovjetunió agrár-politikájáról

A kötet magában foglalja Sztálin műveit közül azokat, amelyek a Bolsevik Párt és a Szovjetállam agrárpolitikájával, a szocialista mezőgazdaság helyzetének és fejlődésének kérdéseivel foglalkoznak. Sztálin tanításai hatalmas segítséget nyújtanak nekünk a kérdések megismeréséhez a szocialista mezőgazdaság felépítéséhez hazánkban, ezért e műnek tanulmányozása minden dolgozó, a szocializmus építője számára nélkülözhetetlen. A műnek mintegy fele magyar nyelven ebben a kötetben jelent meg először.

168 oldal, Ar. füzve 8, kötve 18 Ft

Kapható: Szikra könyvkiadóknál, a pártszervezetek és üzemek Szikra lelkülatomai Megrendelhető: Szikra könyvkiadó, Budapest V. Vörösmarty-ter 4. szám.

— **Ujítókor a Gázgyárban.** A debreceni Gázgyárban komoly újítási mozgalom indul. Egyre emelkedik az újítók száma. A Gázgyár, Vizmű és Fűrdőtelep 23 újítója és el-munkása most újítókor alakított. Pósalaky Sándor ismerete, hogy a Gázgyárban az újítómozgalom kiszélesedett, az eddig betervezett újítások 90 százalékát elfogadták és jufalmazták, az eddigi megakarítás összege már 50.000 forint. Az újítókor támogatást, segítségét jelent az újítóknak további munkájukban, a termelés döntő területére irányítja az újítókat, műszaki könyvtára létesít. Bíró Mihály felajánlotta, hogy heti két munkasórában segítségére lesz újító társainak a javaslataik kidolgozásában és gyakorlati megvalósításában is.

— **Nyomozónak adta ki magát — szé hámoskolott.** Farkas Béla nádudvari népezés feljelentést tett ismeretlen (et-es ellen, mert az az ürüggyel, hogy összerögtetése révén a zenekolába jutatta, becsalta Debrecenbe. Az egyik étkezdében megebedeltek, majd azt mondoma Farkasnak a szé hámos férfi, hogy öltözzék munkaruhába, mert úgy biztosabb lesz, hogy a fevétele sikerül. Farkas hallgatót a szóra, az étkezdében átlötözött, munkaruháját vette fel. Csomagjait hegedűjével együtt az étkezdében hagyta, majd elindult a zenekolába fel... Utközben az egyik kocsmába betértek és az ismeretlen férfi azt mondotta, Farkasnak várjon rá néhány percet, mindjárt jön. A percekől azonban jó félórak lettek, egyszerűen Farkas megunta a várakozást. Elment az étkezdébe egymaradt csomagjait. Ott azzal fogadták, hogy csomagját, ruháját, a hegedűt barátja, akivel együtt ebédelt, elvitte. Az ismeretlen jókaró azóta sem került elő és most megindult a nyomozás a szé hámos kézkerítésére.

— **Kerékpárlovajt foglalk el** Vámospercsen. Szűcs János vámospercsi, Ujsor alati lakos a tettes, aki sorozatos kerékpárlopásokat követett el.

— **21 ezer forintot sikkasztott** Grünwald Béni békéscsabai lakos. Közvést adott ki ellene. Állítólag Debrecenbe szöktött és itt bujkál.

— **A Kisgazdapárt helyiségein** minden vasárnap este 7—12-ig össziánc.

— **Négyezer halottja van a guatemalai áradásnak.** Ismael Gonzales Arevala guatemalai külügyminiszter becséle szerint az elmúlt hét folyamán Guatemalában pusztító heves esőzéseknek és áradásoknak négyezer halottja van. Az árvízsujtotta vidék lakosságának külön repülőgépeken szállítanak élelmiszereket és más közszükségleti cikkeket.

— **Előrébb jött a „Debrecen” szerkesztősége** és kiadóhivatala a Bajcsy-Zsilinszky utcán. A Bika-területen van a feljárt; a „Debrecen” új helyiségeihez, a félemlen a Kisgazdapárt helyiségei mellett keresheti fel szerkesztőségünket, adhat fel hirdetést kiadóhivatalunkban.

— **Megváltozott a „Debrecen” kiadóhivatalának telefonszáma.** — Az új szám 41-14. Ha hirdetés vagy más kiadóhivatali ügyben akar érdeklődni, ezt a számot hívja fel. Irja be telefonkönyvébe: „Debrecen” kiadóhivatala: 41-14.

— **Meghamisította kisleánya bizonyítványát** Csendes Lászlóé hajdúszoboszlói lakos. A törvénytelen most vonták felelősségre. A tárgyaláson Csendesné bevallotta, hogy kisleánya bizonyítványban a mennyiségben elengedlen jegyet elégségesre javította ki. — Közokirathamisítás vétsége miatt 15 napi fogházra ítélték.

— **Bodnár Pál 27 éves hajduböszörményi dologkerülő** állt tegnap a debreceni törvényszék bírja előtt. Több betörést követett el a egyik éjszaka átmászva a kerítésen, ismerőse lakására tört be és onnan 200 forintot lopott. A bíróság a közveszélyes munkakerülőt egyévi börtönrre ítélte.

Az MNDSz nagyszabású műsoros-estje okt. 22-én, szombaton este 8-kor az Arany Bikában

Mozi

APOLLO

4, 6, 8 órákor

Az első kínai film! 450 millió kínai és az egész világ haladó emberiségének valóra vált álma!

Kína felszabadulása

VIGSZINHÁZ

Általános renoválási munkálatok miatt pár napig zárva!

METEOR

Vasárnapig bezárólag 4, 6, 8 órákor

Francia film egy nevelő-intézet életéből:

Csibészek

Főszereplők: Noel, Noel.

